

微话题

让无数人泪奔的《我娘是个疯子》(节选)

文/王恒绩 插图/话剧《疯娘》

此文被评为全国“敬老好文章”全国一等奖,并被编入了大学语文,同时被海内外五六十家影视公司抢购影视版权,还被翻译成了40多国文字。

01 我们全家至今都不知娘是哪里人,叫什么名字,为什么疯了?

23年前,有个年青的女子流落到我们村,她衣衫褴褛,蓬头垢面,见人就傻笑,且毫不避讳地当众小便,村里一些男人也就常围着她转。

因此,村里的媳妇们常对着那女子吐口水,有的媳妇还上前踹她几脚,叫她“滚远些”。

可她就是不走,依然傻笑着在村里转悠。

那时,我父亲已有35岁,他曾在石料场被机器绞断了左手而截肢,又因家穷,一直没能娶亲。

奶奶见那女子还有几分长相,就动了心思,围着那疯女人转了三圈,点点头说:“嗯,不错,一看就能生娃。”

奶奶决定收下她给我父亲做媳妇,等她给我家传个香火后,再看情况是否把她撵走。父亲虽老大不情愿,但看着家里这番光景,咬咬牙还是答应了。结果,父亲一分钱未花,就当了新郎。

不用说,这女子后来就成了我的亲娘。

02 生我的时候,娘疼得死去活来,“嗷嗷”乱叫。

奶奶在房里点了三柱香,念了半天祷告。

然后,两个接生婆一左一右夹住娘,强行让娘双手扒在梯档上,双腿下蹲,娘胯下还放着一个木制大脚盆,里面放着好几刀草纸和软布。

接生婆不管娘能不能领会她们的意思,一个劲地叮嘱娘:“用劲,再用劲。用劲呀,疯婆娘……”

这场生产耗时7个多小时,娘就那么扒在梯档上“挂”了7小时。

当娘胯下终于传来我响亮的啼哭声时,两个老天八地的接生婆累得瘫在地上动弹不得,还是奶奶为我剪的脐带。

而被接生婆管制了7小时的娘也因获得了解放而大哭起来。奶奶抱着我,瘪着没剩几颗牙的嘴欣喜地说:“这疯婆娘,还给我生了个带把的孙子。”

奶奶用一瓦罐母鸡汤犒劳了娘。那天,娘少有地、安安静静地偎坐在床上,被子上面搁着个小盆,奶奶端着海大一碗鸡汤给娘说:“好好拿着,别泼了。骨头渣吐在这个盆子里,听见没有?要不听话,我就打你。”

奶奶半恐吓半认真地说。

娘接过鸡汤,居然点了点头。她抓起一只鸡腿,啃得满嘴流油。娘还真听话,将鸡骨头规规矩矩地吐在盆子里。那一大碗汤她吃得精光。

03 只是,我一生下来,奶奶就把我抱走了,而且从不让娘拢边。

不怪奶奶绝情,我们村曾发生过这样一起惨剧:有个女人嫁给我们村的一个单身汉,女人虽不是疯子,却是弱智。生下一个儿子后,竟在夜里睡觉时翻身压死了儿子,女人被男方暴打一顿后,撵出了门。

有这样的例子在前,奶奶岂敢大意?娘一直想抱抱我,多次在奶奶面前吃力地喊:“给,给我……”

奶奶没理她。我那么小,像个肉嘟嘟,万一娘失手把我丢在地上怎么办?毕竟,娘是个疯子。

每当娘有抱我的请求时,奶奶总竖起眼睛训她:“你别想抱孩子了,我不会给你的。要是我发现你偷抱了他,我就打死你。即使不打死,我也要把你撵走。”

奶奶说这话时,没有半点含糊的意思。

娘听懂了,满面的惶恐,每次只是远远地看我。尽管娘的奶水胀得厉害,可我不能吃到娘的半口奶水,是奶奶一匙



一匙把我喂大的。

原来,奶奶说娘的奶水里有“神经病”,要是传染给我就麻烦了。

04 那时,我家依然在贫困的泥沼里挣扎。特别是添了娘和我后,家里常常揭不开锅。奶奶决定把娘撵走,因为娘不但在家吃“闲饭”,时不时还惹事生非。

一天,奶奶煮了一大锅饭,亲手给娘添了一大碗,说:“媳妇儿,这个家太穷了,婆婆对不起你。你吃完这碗饭,就去找个富点的人家过,以后也不准来了,啊?”

娘刚扒了一大团饭在口里,听了奶奶下的“逐客令”,显得非常吃惊,一团饭就在口里凝滞了。

娘望着奶奶怀中的我,口齿不清地哀叫:“不,不要……”

奶奶猛地沉下脸,一下拿出威严的家长作风厉声吼道:“你这个疯婆娘,犟什么犟,犟下去没你的好果子吃。你本来就是到处流浪的,我收留了你一两年,你还要怎么样?吃碗饭就走,听见没有?”

奶奶从门后拿出一柄挖锄,像余太君的龙头杖似的往地上重重一磕,“咚”地发出一声沉闷的暗响。

娘吓了一大跳,怯怯地看看婆婆,又慢慢低下头去看面前的饭碗,有泪水当当地落在白花花的米饭上。

在奶奶的逼视下,娘突然有个很奇怪的举措,她将碗中的饭分了一大半给另一只空碗,然后可怜巴巴地看着奶奶。

奶奶呆了,原来,娘是向奶奶表态,每餐只吃半碗饭,只求别赶她走。奶奶的心仿佛被人狠狠揪了几把,奶奶也是女人,她的强硬态度也是装出来的。

奶奶别过头,生生地将热泪憋了回去,然后重新板起脸说:“快快吃,吃了快走。在我家你会饿死的。”

娘似乎绝望了,连那半碗饭也没吃,踉踉跄跄地出了门,却长时间站在门前不走。奶奶硬着心肠说:“你走走走,不要回头。天底下富裕家多着哩!”

娘反而走拢来,一双手伸向婆婆怀里,原来,娘想抱抱我。奶奶犹豫了一下,还是将襁褓中的我递给了娘。

娘第一次将我搂在怀里,咧开嘴笑了,笑得春风满面。奶奶却如临大敌,两手在娘身下接着,生怕娘的疯劲一上来,将我像扔垃圾一样丢掉。

娘抱我的时间不足3分钟,奶奶便迫不及待地将我夺过去,然后转身进屋关门……



看整篇文章,可以关注“今日女报”微信或者扫描下方二维码,查找6月22日内容。亲,更多新闻、情感、亲子资讯,更多快乐,都可以从中寻找哦!

微信矩阵

小猪飞上天! 美国种猪乘VIP包机来湖南

6月18日上午10时55分,在经过19小时的长途飞行后,一架来自美国芝加哥的波音747包机降落长沙黄花国际机场,这架包机上的“特殊乘客”是由中国牧工商(集团)总公司从美国直接引进的1012头种猪。这是时隔5年后我省再次经空港口岸直接进口种猪。直接包机进口,不但可以降低养殖企业引种成本,而且还能减少长途运输、有利于动物健康安全。

想看全部内容?请扫描右边二维码或者关注湖南出入境检验检疫局官方微信“湖南出入境检验检疫局”,查看6月19日内容。



中国最美的禅意小镇,这才是中国人该住的居所

位于无锡灵山的大湖之滨,有一个叫拈花湾的灵山小镇,这里的一山一水,一草一木,一石一叶,一门一窗,一桌一灯,一杯一盏,乃至鸟叫蛙鸣,彩云薄雾,烛光暗香,晨钟暮鼓,渔火晚唱,无处不是禅意,无处不是生活。

看最美的中国小镇,请扫描右边二维码或关注“乡村相见”微信公众号,查看6月19日内容。



建设发展长株潭“绿心”片区 雨花区这个小镇要火

全球500强央企巨头中国建筑将牵手雨花区跳马镇,按照“一带一路特色小镇”规划,推动长株潭绿心片区两型保护与发展。6月21日下午,在省政府赴京主办的央企湘企暨“一带一路”产能合作对接活动上,雨花区委副书记、区长刘素月与中国建筑股份有限公司基础业务投资总监莫宇宏签订跳马生态片区两型保护与发展项目投资合作框架协议。该项目是中国建筑目前投资额最大的生态保护与发展综合开发项目,也是湖南最大的绿心保护与发展创新和试点项目。

看长沙雨花区跳马镇的发展规划,请扫描右边二维码或者关注长沙市雨花区官方微信“飞梦雨花”,查看6月22日内容。



湘潭市妇联积极响应号召,助力妇女脱贫

为深入贯彻落实湖南省扶贫开发工作会议精神,按照湖南省妇联、湘潭市委市政府关于脱贫攻坚行动重要部署,大力推进“巾帼脱贫行动”,6月12日至13日,湘潭市妇联举办了全市妇女发展重点工作培训暨巾帼脱贫行动推进会,以及巾帼产业扶贫签约仪式。

湘潭市妇联如何助力妇女脱贫?请扫描右边二维码或者关注湘潭市妇联官方微信“莲城莲花”,查看6月19日内容。

